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مــدة الإنجاز: 4 ساعات.
 
عنوان الدرس:
 "الزواج أحكامه ومقاصده وأهميته في صون المجتمع"








* الكفاية النوعية:  - تحديد أسس بناء مؤسسة الزواج واستقرارها.

* الأهداف:

  - تعرف أهمية الزواج في الإسلام.




  - تعرف أحكام الزواج ومقاصده ومقومات استقراره.

	المدة
	المراحل 
	المحتوى المعرفي
	أنشطة الأستاذ
	أنشطة المتعلم
	الوسائل  التعليمية

	2د
	مراقبة الإعداد القبلي
	الإعداد القبلي للدرس
	يراقب الإعداد القبلي للمتعلمين
	يقدمون إعداداتهم القبلية
	الإعداد القبلي.

	5د
	التقويم التشخيصي
	- أذكر بعض تشريعات الزواج في الإسلام.

- ما رأيك في زواج البنت بغير إذن وليها؟

- ما هي الصفات الواجب توفرها في الزواج ليكون ناجحا؟
	- يطرح الأسئلة.

- يصحح الإجابات بما يناسب.
	- يعبر المتعلمون عن تمثلاتهم بشكل واضح.


	

	10د
	وضعية الانطلاق
	( إشكالية الدرس: ارتفعت نسبة الطلاق بالمغرب من 14 ألف و791 حالة سنة 2006 إلى 21 ألف و328 حالة سنة 2007.

فإلى ماذا يعزى هذا الارتفاع؟ وكيف يمكن الحفاظ على استقرار الأسرة؟
	- يشرح الإشكالية.

- يكتب أهم تساؤلاتها على السبورة.

- يحفز المتعلمين على افتراض حلول لها.


	- يفكر المتعلمون في الإشكالية.

- يقترحون فرضيات لحلها.

- يكتبون هذه الفرضيات على السبورة.


	السبورة
الإحصائيات

	3د
	الإخبار بالكفاية النوعية والأهداف
	- الأهداف المسطرة أعلى الورقة.
	- يكتب الأهداف على السبورة.

- يشرحها للتلاميذ.
	- يفهم المتعلمون الأهداف ويتعاقدون على إنجازها..
	السبورة

	20د
	تحليل نصوص الانطلاق

	( النصوص: 

وقوله تعالى:﴿ومن آياته أن خلق لكم من أنفسكم أزواجا لتسكنوا إليها وجعل بينكم مودة ورحمة...﴾ الروم: 21.
حديث "إذا خطب إليكم من ترضون دينه وخلقه فزوجوه، إلا تفعلوا يكن فتنة في الأرض وفساد عريض" رواه الترمذي.

الوقوف على قاعدة المد:التمييز بين المد الطبيعي والمد الطويل. 

( شرح الكلمات الصعبة:

- من أنفسكم: من جنسكم.

- تسكنوا: تطمئنوا.

- يتفكرون: يتأملون ويتدبرون.

( أسئلة التحليل:

- ما هو معيار اختيار الزوج في النص؟

- ماذا يترتب عن رد الزوج الصالح؟

- استخلص من الآية أسس ومقاصد الزواج؟
	- يقرأ المدرس النصوص قراءة نموذجية.

- يصحح أخطاء المتعلمين في القراءة.

- يشرح الكلمات الصعبة.

- يحلل النصين بتفكيك عناصرهما.

- يشرك المتعلمين في التحليل من خلال الأسئلة.

- يطالب المتعلمين باستنباط مضامين النصوص.
	- يقرأ المتعلمون الآية بتطبيق القاعدة.

- يحددون الكلمات الصعبة فيها.

- يكتبون شرح الكلمات على السبورة.

يجيب المتعلمون على أسئلة التحليل.

- يستنبطون مضامين النصوص.

- يكتبون المضامين على السبورة.


	- السبورة.

- الكتاب المدرسي.

	15د
	تحليل المحور الأول
	( أسئلة التحليل والمناقشة:

- الزواج سنة نبوية، اعط دليلا على ذلك؟

- هل العزوف عن الزواج موافق لسنة النبي صلى الله عليه وسلم؟

- الزواج أداة لصون المجتمع وضح ذلك، مشيرا إلى وسائل أخرى لتحصين المجتمع؟

I- الزواج سنة نبوية وأداة لصون المجتمع:
1- الزواج سنة نبوية: إن الزواج من سنن الأنبياء الكرام ومنهم نبينا صلى الله عليه وسلم الذي رغّب في كثير من الأحاديث في الزواج، لذا كان العزوف عن الزواج مع القدرة عليه ابتعادا عن الهدي النبوي.

2- الزواج أداة لصون المجتمع: شرع الإسلام النكاح لتنظيم العلاقة الجنسية بين الرجل والمرأة، وحماية المجتمع من الفساد والانحلال.

( ربط المحور بالواقع: الإشارة إلى المشاكل التي تنجم عن العزوف عن الزواج.
	- يطرح أسئلة التحليل.

- يصحح أجوبة المتعلمين.

يناقش مع المتعلمين واقع المجتمع في ظل ظاهرة العزوف المذكورة.
	- يجيب المتعلمون على الأسئلة.

- يكتبون إجاباتهم على السبورة.

- يناقشون ظاهرة العزوف عن الزواج في الواقع.
	السبورة

	5د
	التقويم المرحلي
	- أتمم الخطاطة على الصفحة 124.

- لماذا جعل النبي صلى الله عليه وسلم الدين أولى معيار لاختيار الزوجة؟
	- يشرح أسئلة التقويم.

- يصحح الّإجابات.
	- يجيب المتعلمون على الأسئلة في إطار العمل بالمجموعات.

- يكتبون الأجوبة الصحيحة في الدفتر.
	الكتاب المدرسي

	20د
	تحليل المحور الثاني
	( أسئلة التحليل:

- ما هي المرحلة التي تسبق الزواج؟

- لماذا شرعت هذه المرحلة؟

- ما هي أركان الزواج؟

II- الزواج أحكامه وأركانه:
1- الخطبة تعريفها وبعض أحكامها:
- الخطبة تواعد بين رجل وامرأة على الزواج، ولكل منهما حق العدول عنها...".

- من أحكام الخطبة: عدم جواز الخلوة بالمخطوبة.

- لا تجوز خطبة المسلم على خطبة أخيه.

2- الزواج تعريفه، أركانه، وأحكامه.

- أركان الزواج: المحل، الصيغة، الصداق، (الولي).

- الزواج: الحكم الأصلي للزواج الندب.

3- شروطه: 

- أهلية الزوجين.

- عدم الاتفاق على إسقاط الصداق...

- المحرمات في النكاح: (الخطاطة ص: 125).

مناقشة بعض عناصر المحور (الربط بالواقع).

- مقارنة الخطبة بالعلاقات قبل الزواج.

- تزوج المرأة بغير إذن وليها...

- غلاء المهور.
	- يطرح أسئلة التحليل.

- يصحح الإجابات.

- يناقش العناصر المذكورة مع الربط بالواقع.

- يشرح خطاطة المحرمات في النكاح.
	- يجيبون على الأسئلة.

- يكتبون الإجابات على السبورة.

- يناقشون الواقع من خلال العناصر المذكورة.
	الكتاب المدرسي

الخطاطة

	10د
	التقويم المرحلي.
	- اقرأ وثيقة الزواج بتمعن، وأجب عما يلي:

- ما هي أركان الزواج المذكورة في هذا التوثيق؟

- ما رأيك في قيمة الصداق المذكورة؟
	- إحضار وثيقة لعقد زواج.

- طرح الأسئلة.

- تصحيح الإجابات.
	- يجيب المتعلمون على الأسئلة في إطار عمل جماعي.

- يكتبون الأجوبة في الدفتر.
	وثيقة عقد زواج

	15د
	تحليل المحور الثالث
	* أسئلة التحليل:

- في نظرك ما هي الفوائد التي يمكن أن يحققها الزواج؟

- ما هي الأمور الواجب أن يحترمها الزوجان لتستقر حياتهما الزوجية؟

III- مقاصد الزواج ومقومات استقراره:
1- مقاصد الزواج.
- تكثير سواد الأمة.

- الإحصان والعفاف.

- السكن النفسي.

- إنشاء أسرة صالحة.

2- مقومات استقرار الزواج:

- احترام كل من الزوجين للحقوق الواجبة عليهما.

( حقوق مشتركة.

( حقوق على الزوج.

( حقوق على الزوجة.

- الربط بالواقع:

- مناقشة العناصر التالية:

- كثرة سواد الأمة: إيجابي أم سلبي.

- المشاكل التي تعانيها الأسر اليوم.
	- يطرح أسئلة التحليل.

- يناقش عناصر الربط بالواقع مع المتعلمين.
	- يجيب المتعلمون على الأسئلة.

- يكتبون الإجابات على السبورة.

- يناقشون العناصر المذكورة.
	السبورة

	5د
	التقويم الإجمالي
	- صغ عناصر المحور الأخير في شكل خطاطة.


	- يطرح السؤال.

- يراقب الإنجاز.
	الإجابة عن السؤال
	

	
	مرحلة تمحيص الفرضيات
	- من خلال ما درسته، تأكد من صحة الفرضيات المذكورة قبلا، وأضف حلولا أخرى للإشكاليات المطروحة.
	طرح السؤال
	التحقق من صحة الفرضيات المطروحة
	

	2د
	الإعداد للدرس التطبيقي.
	- اقرأ النصوص ص. 148، 149، وأجب على الأسئلة المذيلة بها.
	- يطرح السؤال.
	يكتب المتعلمون السؤال في الدفتر.
	دفاتر المتعلمين.


الدرس التطبيقي: 
مقومات استقرار  الأسرة

مهمة الدرس:تحرير موضوع وصفي حول أسس بناء الأسرة و صونها.

القيمة: المودة والرحمة

المهارة: تحليل النصوص والمقارنة بينها

المدة:ساعة واحدة.
	المدة
	المراحل
	المحتوى المعرفي
	أنشطة الأستاذ
	أنشطة المتعلم
	الوسائل التعليمية

	2 د
	مراقبة الإعداد القبلي
	الإعداد القبلي للدرس.
	- يراقب الإعداد القبلي.
	-يقدم المتعلمون إعداداتهم القبلية.
	الإعداد القبلي.

	5د
	التقويم التشخيصي
	1- أذكر أهم مقاصد الزواج التي درستها في الدرس النظري

2- ما الحقوق الواجب مراعاتها للمحافظة على استقرار الأسرة؟
	- يطرح أسئلة التقويم.

- يصوب الأجوبة بما يناسب.
	يجيب المتعلمون على الأسئلة انطلاقا من مكتسباتهم .
	

	2د
	قراءة النص الأول
	عنوان النص: المودة والرحمة أساس الزواج

"تعد الأسرة في الإسلام نواة المجتمع واللبنة الأساسية لبنائه، والزواج هو الطريقة الوحيدة الشرعية لتكوين الأسرة (...) وتوفير الأسرة الشعور بالطمأنينة النفسية والذهنية اللازمة للإنسان لتحقيق ذاته...".

د.علي القاسمي، حقوق الإنسان بين الشريعة والإعلان العالمي، ص: 67-68. 

الكتاب المدرسي، ص: 128.
	- يقرأ النص قراءة نموذجية.

- يطالب بعض التلاميذ بإعادة القراءة.

- يصحح أخطاءهم.
	يقرأ بعض المتعلمين النص.
	- الكتاب المدرسي 

- النص، ص: 128.

	20د
	نشاط التحليل والاستثمار
	1- بيان الدلالات اللغوية:

- الطمأنينة النفسية والذهنية: الشعور بالراحة النفسية والحرية في التفكير.

- تحقيق الذات: شعور الإنسان بحضور شخصيته وتأثيرها في محيطه.

2- الإجابة على أسئلة التحليل:

أ- ما الأسس التي يعتبرها الكاتب مرتكزا لبناء الأسرة؟

ب- لم اعتبر الإسلام أساس المجتمع؟

3- استخراج أهم أفكار النص.

4- ربط النص بالدرس النظري 

استخراج المفاهيم المتعلقة بمقاصد الزواج وبمقومات استقراره.

5-ربط النص بالواقع :

أ- إلى أي حد -في نظرك-تؤسس الأسر على المودة والرحمة.

ب- ما المشاكل التي قد تترتب عن غياب المودة والرحمة داخل الأسرة؟.

ج- هل العلاقات قبل الزواج مظهر من مظاهر تأسيس الزواج على المودة والرحمة ؟
	-يطالب المتعلمين باستخراج الكلمات الصعبة .

-يشرحها حسب السياق.

-يطرح أسئلة التحليل.

- يطالب المتعلمين باستخراج أهم أفكار النص.

- يطالب المتعلمين باستنباط المفاهيم المذكورة.

- يناقش مع المتعلمين أسئلة الربط بالواقع. 

- يصحح التمثلات الخاطئة.
	- يستخرجون الكلمات الصعبة.

- يكتبون شرحها على السبورة.

- يجيبون على الأسئلة انطلاقا من إعدادهم القبلي.

- يستخرجون الأفكار الأساسية للنص.

- يربطون النص بالدرس النظري باستنباط المفاهيم المذكورة.

- يناقشون عناصر الربط بالواقع.
	 - السبورة.

- الكتاب المدرسي.

- الإعداد القبلي. 

	3د
	قراءة النص الثاني
	عنوان النص: الطلاق العاطفي.

"إن انعدام الحوار الأسري بسبب تراكم الخلافات وعدم التفاهم بين الزوجين، يمكن أن تنتج عنه عواقب وخيمة، فإما أن يعيش الزوجان كالأغراب كل منهما يؤدي التزاماته فقط تجاه الأبناء،..."

محمد أحمد عبد الجواد، "افتحوا نوافذ للحب والحوار"، ص: 113 – 117 بتصرف – الكتاب المدرسي، ص: 129.
	- يقرأ النص قراءة نموذجية.

. - يطالب بعض التلاميذ بإعادة القراءة.

- يصحح أخطاءهم
	يعيد بعض المتعلمين قراءة النص.
	الكتاب المدرسي.

النص ص: 129.

	20د
	نشاط التحليل والاستثمار.
	1- بيان الدلالات اللغوية:

- الطلاق العاطفي: أي ليس طلاقا حقيقيا وإنما يقصد به فقدان الحب والمودة بين الزوجين.

- التجريح: وصف الأخر بما يسيء إلى شخصه وكرامته.

- احتجاج سلبي: احتجاج لا فائدة منه.

2- الإجابة على أسئلة التحليل: 

أ – ما أهم المشكلات التي تعترض الأسر؟

ب – ما الآداب المحققة للحوار داخل الأسر؟

ج – هل العنوان مناسب للنص؟ اقترح عنوانا بديلا.

3- استخرج الأفكار الأساسية: 

4- ربط النص بالدرس النظري: - استخراج المفاهيم المتعلقة بمقومات استقرار الأسرة.

5- الربط بالواقع:

* حسب ما تراه وتسمعه في محيطك هل هناك حوار حقيقي داخل الأسر؟

* ماذا يمكن أن يترتب عن غياب الحوار من آثار على الأسرة؟

6- العلاقة بين النصين:

تتلخص هذه العلاقة في كون كلا النصين يناقشان مقومات الحفاظ على استقرار الأسرة، فالنص الأول ركز على المودة والرحمة، والنص الثاني ركز على مفهوم الحوار الأسري الذي يعد تجسيدا للمودة والرحمة داخل الأسرة.       
	-يطالب التلاميذ باستخراج الكلمات الصعبة ويشرحها حسب السياق.

-يطرح أسئلة التحليل.

- يطالب التلاميذ باستخراج أفكار النص والمفاهيم المذكورة.

- يناقش مع المتعلمين أسئلة الربط بالواقع. 

- استخرج العلاقة بين النصين.


	- يستخرجون الكلمات الصعبة.

- يكتبون شرحها على السبورة.

- يجيبون على الأسئلة انطلاقا من إعدادهم القبلي.

- يكتبون الأجوبة على السبورة.

- يستنبطون أهم أفكار النص.

- يستخرجون المفاهيم المذكورة.

- يناقشون أسئلة الربط بالواقع، ويكتبون خلاصة المناقشة على السبورة.

- يستنبطون العلاقة ويكتبونها على السبورة.  
	- السبورة 

- الكتاب المدرسي

- الإعداد القبلي



	5د
	التقويم الإجمالي
	من خلال تحليلك للنصين، صغ خلاصة تركيبية تبين فيها أهم أسس بناء الأسرة وأهم مقومات استقرارها
	- شرح سؤال التقويم.

- مراقبة الإنجاز.
	- إنجاز المطلوب في إطار عمل المجموعات.
	الكتاب المدرسي

	2د
	الإعداد القبلي
	- من خلال ما درسته في الدرس النظري وما ناقشته في الدرس التطبيقي وباطلاعك على بعض المراجع أنجز عرضا موجزا تفصل فيه ما يلي:

- الإعداد للزواج واختيار الشريك.

- حسن العشرة وشروط دوامها.
	- شرح المطلوب في إنجاز درس النشاط.
	- يكتبون سؤال الإعداد القبلي في دفاتر التحضير.
	دفاتر التحضير.


درس النشاط: * الزواج بين إكراهات الواقع وتوجيهات العلم والدين *
مهمة الدرس: صياغة مجموعة من الآداب، والأسس الكفيلة

لبناء الأسرة وضمان استقرارها 
القيمة: الحفاظ على استقرار الأسرة 









 المدة: ساعـة  واحـدة
	المدة
	المراحل
	المحتوى المعرفي
	أنشطة المدرس
	أنشطة المتعلم
	الوسائل

	
	مراقبة الإعداد القبلي
	الإعداد القبلي لدرس النشاط
	يراقب الإعدادات القبلية للتلاميذ
	يقدم المتعلمون إعداداتهم القبلية
	الإعداد القبلي

	5 د
	التقويم التشخيصي
	- من يذكر بأهم الخلاصات المتوصل إليها في الدرس  التطبيقي؟
	- مراقبة الإعداد القبلي.

- طرح السؤال
	ذكر الخلاصات المطلوبة
	

	40 د
	تقديم العروض المنجزة
	* عرض حول الآداب والأسس الكفيلة ببناء الأسرة وضمان استقرارها.

محاور العرض:

1- الإعداد للزواج واختيار الشريك.

2- حسن العشرة وشروط دوامها.
	* ينظم تدخلات المتعلمين لتقويم عروضهم.
	* يقدم مقررو بعض المجموعات عروضهم في ظرف 10 دقائق لكل مجموعة.
	دفاتر المتعلمين

	12د
	المناقشة والتقويم
	* مناقشة العروض من حيث شكلها ومضمونها وتقويم عمل كل مجموعة.
	* يعطي ملاحظاته حول العروض المقدمة.

* يوجه المتعلمين إلى أخطائهم.

* يناقش مع المتعلمين ما جاء في العروض من أفكار.
	* يقدم التلاميذ ملاحظاتهم على عمل زملائهم ويكتبون أهمها على السبورة.

* يناقشون الأفكار المقدمة.
	السبورة

	2د
	الإعداد القبلي
	* اكتب نصوص درس الطلاق ص:132 في دفترك.

* اشرح الكلمات الصعبة 

* استخرج مضامين النصوص. 
	طرح الأسئلة
	- كتابة الأسئلة في دفاتر التحضير.
	دفاتر المتعلمين


· ملحــــــــــق :
الصعوبات التعليمية بعد تنفيذ الدرس:
	الصعوبات التعليمية 
	الحلول المقترحة
	الصعوبات التعلمية 
	الحلول المقترحة

	
	
	
	


المراجــــــــع المعتمـــــــــدة:

- القرآن الكريم برواية ورش.

- الكتاب المدرسي: في رحاب التربية الإسلامية.

- "حقوق دعت إليها الفطرة وقررتها الشريعة" محمد الصالح العثيمين، طبع ونشر وزارة الأوقاف السعودية، 1429ﮬ، ص:22-27، بتصرف.

- شبكة الإنترنيت.
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